

7/23  
星期四

责编:张本甫 美编:江佳 □ 组版:黄伟

# 生活苏州

民生为本 民利至上

24小时读者热线

96060

白天值班电话:0512-67510110、13771930110

## 没看到日全食 姑苏城一片遗憾

昨天一早，天阴沉的，七点左右，太阳竟然露出笑脸，不时穿梭于云层间。市民们惊喜万分，“难道不下雨了？这样的话说不定能看到日全食了。”可惜天公不作美，上午八点左右，一场大雨突然来袭，打破了市民的愿望，观测日全食终成泡影。

### 李公堤广场

巨型观测镜变身大“雨伞”

昨天上午8点，笔者来到李公堤1912广场，此时广场上早已聚集了许多前来观测日全食的市民和游客，一群外国游客甚至已经架好三角架，准备将日全食过程录制下来。广场上最惹人注目的自然是那副巨大的观测镜，观测镜全长约12米，宽3.6米，可供多人同时观测日全食，矗立在广场上极为壮观，引得游客纷纷与之合影留念。

此时，天渐渐变得阴暗起来，黑压压的乌云从西天逼过来，“不会要下雨了吧。”果然，没过一会，豆大的雨点落了下来，由于大雨来得太突然，让观测者们措手不及，大家纷纷找地方躲雨。不一会儿，堤边的亭子里、餐馆的屋檐下便挤满了人，而一些没带雨具又找不到地儿避雨的游客则躲在巨型观测镜下，“这眼镜既能看日食又能当雨伞，一物两用，确实不错。”一位老大爷笑着说道，听到这番话，周围的人都笑了。

9点30分，天空渐渐变黑。看着天一点一点暗下去，广场上的人们异常激动，欢呼声不绝于耳，有些孩子甚至手舞足蹈起来，大伙纷纷拿出相机，想要留下这宝贵的瞬间。此时，李公堤上的灯也全部打开，红色灯光下的亭台、翠绿灯光下的桥洞、路边的火树银花，这一切在黑暗中显得如此绚丽，周围有人惊叹道：好美！“没看成日食，欣赏到美景也值了。”来自无锡的黄先生边帮女儿拍照边说，原本趁女儿放假在家，带她来苏州看日全食，谁料竟然遇上雨天，虽然有些遗憾，但能亲身体验这天文奇观就很满足了。

### 独墅湖公园

“我们是来看下雨的！”

不少市民一大早就赶到了位于独墅湖体育公园的观测点，大雨中，日全食是看不成了，一位市民只能自嘲：“好久没看见下雨了，今天是来看下雨的。”

昨天，第六届中国世界遗产国际青少年夏令营也同时在这里观测，现场还布置了三台专业望远镜，这可都用不上了，工作人员赶紧给望远镜打上了伞，生怕淋坏了这些珍贵的家伙。

漫长的等待过去了，快要接近“食甚”时，大家的神经顿时紧张了起来，“怎么还没黑啊？”“还有十五分钟了”……9点15分，场地上的灯光和周围的路灯都亮起来了，天也逐渐黑下来，到9点35分之后，天空一片黑暗，就像晚上一样，显得灯光特别亮，唯一不同的是，很多人发现自己的手机没有信号了，不用说，这也是日食惹的祸。



9点35分左右，苏州街头一片漆黑 网友供图



观测者雨中调机器 何寅平 摄



大雨中，在桂花公园广场中央撑伞的观测者 何寅平 摄

黑暗的五分钟里，很多人忍不住走出躲雨的房子，跑到草地上感受宇宙的神奇力量，也许，对这些欢笑着拍照的人们来说，这场雨中的日全食之约更让人难忘。

### 桂花公园

众人欢呼冲入雨中

昨天在苏州最佳观测点之一的桂花公园，数百位市民撑着雨伞，在大雨中“体验”了日食。

上午不到8点，数以百计的市民涌入桂花公园，有年过半百的老人、时尚的青年、更有正在放暑假的学生们。每个人手中都拿着各式的观测镜，很多人还带上了相机和雨伞。不一会，天文观测仪器、照相机和翘首以待的观测者便布满了公园每个角落。8点10分左右，天空中忽然飘起了零星小雨，接着豆大的雨滴密集地落下来，逼得市民们纷纷躲进了广场周围的走廊中。而一部分有备而来的观测者们则直接打起了雨伞，坚守阵地。

来自淮安某中学的张老师此刻正和两个学生一起，撑着伞为两架相机和一架DV挡风遮雨，雨滴淋湿了衣袖却浑然不觉。张老师告诉我们，他们是前天从淮安赶到苏州的，虽然这次下大雨，很难观测成功。但他依然抱着一丝希望：“现在才8点半，11点才结束，也许还有机会。”为此即使阵雨连连，他依然不肯退到走廊里。“要是进去避雨，这位子就可能被别人抢去了，而且万一日全食出现了，再开相机

调角度就迟了。”

而在当天现场，多数人也都抱着类似的想法，特意陪着孩子前来看日食的李阿姨说：“虽然早知道要下雨，但还是希望会有奇迹出现。”在走廊中呆了十多分钟以后，很多带伞的市民干脆撑着伞跑到了广场上，有的则登上了广场中央的露天表演台，更有甚者干脆以拥挤的人流为背景拍照留念。大家都没有因为下雨而打道回府，而是继续伫立在雨中等待着，川流不息的“伞群”形成了日全食一道亮丽的风景。

9点35分左右，天空骤然暗了下来，广场上顿时兴奋了起来，市民们一边手指着天空，一面议论纷纷。食甚终于到来，整个天空一片漆黑，伴随着周围路灯的灯光，公园内的气氛达了高潮。市民们争先恐后地冒着大雨冲到了广场中央，兴奋地抬头张望。一些激动的市民，嫌雨伞阻碍视线，干脆收起了雨伞，任凭大雨拍打着脸庞。个别人发出的欢呼声随之被众人放大，大家一边欢呼，一边目不转睛地仰望着天空。

### 拙政园里

感受500年一遇奇观

“拙政园自开放以来，应该说这是第一次向游人展示夜游景象，而这全都应该归功于日全食。”昨日上午，苏州世界文化遗产项目拙政园出现了白天的“黑夜”奇观，众多中外游人在现场感受到白天夜游的魅力，更在这个刚刚过

完500岁生日的古典园林里感受到了500年一遇的天象奇观。

上午8点多，游人很是期待地坐在园林建筑的走廊下，架好相机等待着天黑。工作人员分布在各个景点，以防出现意外，园子的保安则是手持大手电筒来回疏导游人。

来自欧洲的十几位“追日者”，坐在拙政园标志性建筑之一远香堂走廊下。随着日全食的到来，天一下子黑了下来。园景朦胧、宫灯摇曳、人影婆娑，很多游人纷纷自动靠拢在远香堂下走廊里，坐着、站着、倚着，孩子乖乖地靠在大人身旁，静静感受着突如其来得黑暗时分。

只见十几位异国的追日者，一同倒上了红酒，用一次性纸杯互相致意畅饮，然后安静地坐在走廊里的围栏上，看着美妙的园林夜景，感受着非常寻常的黑暗。

缓缓的，天开始亮了，“期待光明，但又有点舍不得。”一位老外站在荷塘边作出夸张的张开双臂动作拍照，他说是在迎接美妙的光明到来。他也说出了复杂的心情。而他可能还不知道，他脚下的那块基石就是最初的500年前的原石。

黑暗中，游人们忙着拍园林夜景、聊天、打电话给亲人，还有的干脆依靠在栏杆上睡了起来，直到天气彻底亮起来，一切又很快恢复了繁荣，有人说恍若个梦，也有人说人生首次感受了白天夜游园林的魅力，将会终身难忘。

赵沈宇 吴皆与 何寅平 王彪



### 动物比人平静多了

动物反应

昨天上午8点未到，笔者看到，动物园内工作人员也已就位，几乎所有的笼舍前都有工作人员来回走动。动物园动物管理科科长钱晓鸿说，这里所有的人和动物都没有经历过如此盛大的日全食，动物们的反应无从得知，只能加紧看护，以免发生意外。

钱晓鸿还透露，一旦动物们发现异常现象，工作人员会立刻进到笼子里面进行干预。同时，工作人员还准备好了麻药，如果情况严重，则可能对其实施麻醉手段。

8点22分进入食亏阶段，市民们一会儿看看天，一会儿看看笼中的动物，令大家失望的是，动物们显得很安静。渐渐地，游客都聚集到猛兽区前的玻璃挡板下避雨。有人发现，与熊猫为邻的狼一直在来回走动，市民便都走到

狼的笼前，这下，狼的脚步更加快了，它不住地来回轻跑，并时而趴在玻璃笼壁上，显得非常焦躁。钱晓鸿对此表示，这匹狼的表现应该与日食无关，狼本性好动，加上游客较往日有增多，所以表现得有些兴奋，来回走动非常正常。

9点35分，天空骤黑，笔者看到，灯光下几乎所有的兽类动物都很安静，就连狼也不再走动。金钱豹走向“卧室”门口，趴着一动不动，体型稍胖的黑豹，则背对游客蹲坐在笼内，似乎也在休息……

钱晓鸿笑着说：“这动物比人平静多了。”他分析，首先动物园的动物处于自己熟悉的环境中，对外界的变化就不会有太大的反应；其次，大雨伴随着日全食一起到来，在动物眼中，可能只是经历了一场雷阵雨。

王玲玲



天文发烧友

### 发烧友湖北“追日”成功

“我们早就知道苏州当天要下雨了，所以我们早早开始在异地踩点了，先是浙江，后来是湖北，这次观测和拍摄虽然不算圆满，但是非常成功的！”昨日，当记者与苏州天文界“全能冠军”陈韬联系上时，他已经出差多天，并在武汉成功约会到日全食。虽然取得了成功，但也不能马上回到苏州，他于昨日赶赴上海，参加国际彗星工作会议，而后回家向人们展示他的成果。

陈韬说，从1993年起，他与天文结下了不解之缘。在近16年的时间里，工作之余，他始终执着地做着同一件事——观测天象。对于这次的日全食，陈韬似乎并没有很多人的那种夸张的激动，因为在2008年8月1日，他就曾直播过日全食，当时中国部分地区可以观测到发生在我国境内的日全食。他应媒体之邀赶赴甘肃马鬃山为众多网友网络直播此次日全食天象。“那一次看到的并不完美，因为云层比较厚，所以拍到的是云中日全食。”

2005年11月25日，陈



天气预报

### 大雨突至与“食甚”无关

由于突下暴雨，昨天的温度也骤降，据苏州市气象台预测，昨天最高气温出现在上午8时，为28.9℃，截止到下午4点，当天最低温度达到24.8℃。气象专家表示，由于北方冷空气入侵，沿江一带都出现了雷阵雨天气，目前苏州处于系统性雷阵雨天气下，今明两天，这种天气将持续下去，25日、26日雨势将减弱。

昨天日全食发生到“食甚”时，不少市民发现雨下得越大，不禁疑问：会不会是

日食导致的呢？对此，中科院紫金山天文台苏州观测站站长梅苞表示日食一般会引起温度、气压、风向的变化。在月球逐渐运行至与太阳、地球在一条直线的过程中，太阳的光照度下降，地表温度也下降，就会引起空气的交流，从而形成风，所以人们会感觉到日食发生时天气瞬时变化，但在此期间空气中水汽凝结形成降雨的可能性并不大，所以应该说“食甚”时的大雨与日食关系不大。

赵沈宇 王玲玲